Gyakorlo feladatsor

Kalkulus

1 Linearis algebra

1. Legyen A az aldbbi matrix:

2 3 1
A=| 4 4 3
-6 -7 1
1
Oldja meg az Ax = | 6 | egyenletet, majd szamitsa ki A deter-
3

mindnsit és sorrangjat! Azt is dontse el, hogy van-e A-nak inverze
(ha van, akkor sem kell kiszdmolnia, hogy melyik métrix az)!

2. Tekintse az

r—2y= 1
2r+y= 0
—rx+3y= -1

egyenletrendszert! Hany ismeretlen van? Hany egyenlet? Héany érdemi
egyenlet? Megoldhaté-e ez az egyenletrendszer?

Az Ax = b lineéris egyenletrendszerhez tartozé6 ATAx = ATb egyen-
letet a rendszer normal egyenletének nevezziik (mindkét oldalt beszoroz-
tuk AT-al). frja fel a normal egyenletet és dontse el, hogy van-e
megoldasal

3. Legyen A az alabbi méatrix!

6 -2 1
A=]1 -3 -2
0 1 3

Szamitsa ki det(A)-t, det(AT)-t, det(A~1)-t, det(2A)-t!



2 Sorozatok

4. Bizonyitsa be a definicié szerint, hogy

n—Tn+1 1

a, lim ——— = —
n—oo  2n2 + 2 2
4
— 2
b, lim noon+ts = 00

n—oo  3n2 +1

5. Szamitsa ki az aldbbi sorozatok hatarértékeket!

a, lim (/4nt —n2 +7 — 2n?
n—oo

42n—1
b, nlggo (—3)n—1 4 4n+2 1 1001
n
¢, lim 2In(n) +n

n—00 7—n+1 + 2n—5 + n!

d, lim {/2n2—-n+1
n—o0

. J2n?+n—1
e, lim —
n—00 n*+1
) 3n + 4\ 2!
f, lim
n—oo \ 3n — 1
. <3n + 4> 3n—1
g, lim
n—oo \ N — 1
4 4n
b, lim < nt >
n—oo \ 3n — 1

, <3n + 4> n?
lim
n—oo \ 3n — 1

3 Komplex szamok

—e

1. Hatédrozza meg az alabbi kifejezések pontos értékét!

a, cos( )

b, sin( )
¢, Cos ( 4)
d, sin (97”)

5B o8

2. Milyen szoget zar be a (1,—1) pontba mutaté vektor az x tengely
pozitiv felével? Milyen tavolsagra van a pont az origétol?

+ 24

3. Hatarozza meg a szam algebrai alakjat!




4. Hozza algebrai alakba a 2 (Cos (%) + ¢sin (%)) trigonometrikus alak-
ban adott komplex szdmot! Mi lesz a szdm valds része? Mi lesz a
képzetes része? Mi lesz az abszolut értéke? Mi lesz a szam szoge? Mi
lesz a konjugdaltjanak algebrai alakja?

5. Szamitsuk ki az (14 )2°'® szam algebrai alakjat!
6. Oldja meg az alabbi egyenleteket a komplex szdmok halmazéan!
a, (1+i)%2%2+2+i=0
b, 9224+ 62+2=0
c, 823 = —1
d, 2t +i—v3=0
e, |22 +22=1-2i

4 Hatarérték, Folytonossag

7. Bizonyitsa be az alabbi hatarértékeket a megfelel6 definicié felhasznaldsaval!

a, lim /b—a2=1
r——1
9 _
b, lim e _ g

z——o00 —x + 1 B

8. Szamitsa ki az aldbbi hatarértékeket!

. x?—dx+4
a, lim ———

cos(2x) — 1
im ——————
=0 tan(3z)
. le+1]
lim
z——1 x+1

9. Hatarozza meg az alabbi fliggvény folytonossigi pontjait, szakadasi
pontjait és azok tipusat!

(x — 1) sin(x)

hax <0
T
g(x) = )
2% — 6x — 8
———  h >0
2 —4x -5 av=

3



10.

11.

12.

13.

14.

15.

5 Derivalas

Hatarozza meg az alabbi fliggvények derivaltjat definicié szerint az
xg = 1 pontban, majd irja fel itt az érintéegyenes egyenletét!

f(z) =4/5— a2

Hol derivalhaté az alabbi fliiggvény? Szamitsa ki a derivaltat minden
olyan pontban ahol 1étezik!

(x — 1) sin(z)

ha xz <0
T
g(w) = )
2% — 6x + 8
————— h 0
22 4+ 5 axr >

Szamitsa ki az aldbbi fiiggvények derivaltjat!

a, (z42)2%,/323 + 22
b, (z*+ cos?(2x))°
esinh(z)

o

d, cosh(z)¥h(®)
arsinh(z?)
" arccos?(2x)

Végezzen teljes fliggvényvizsgalatot az aldbbi fliggvényeken! Van-e
ezen fliggvényeknek abszolut szélséértéke a [0, 1] intervallumon? Ha
igen szamitsa is ki!

a, In(y/2? — bz + 6)

b, (2?2 -2z +2)e ”
48

c, o4+ —
x

Mekkora hibét vétiink, ha a sinh(0.2) értékét a fliggvény 0 koriili har-

madrendli Taylor-polinom helyettesitési értékével kozelitjik?

Szamitsa ki az aldbbi hatarértékeket!

arcsin(z?)
a, lim —————
a—0 arctan(2x2)
b, lim ze 2

T—00



¢, lim {/zln(2z)
z—0+

d, lim( 1 —1)
z—1\e?* -1
1
sinh(2x)

e, lim cosh(z)
z—0+

) e9:(: —9 eZ:c
f, lim & ~%
z——oc0 eI f e

sinh(4x — 1)
im ————~
& oo cosh(2x — 5)

16. Legyen f(x) = arsinh(3z — 2). Dy =7, Ry =7.
. 2
Irja fel az z = 3 pontbeli érintdegyenes egyenletét!

Indokolja meg, hogy létezik f~1(x)! f~1(x) =2, Dy1 =7, Ry1 =7

6 Integralas

17. Szamitsa ki az aldbbi hatdrozatlan integralokat!

a?
T +3
/ 472 + de
b,
4 1
/ et g,
a4+ 7
¢,
2 1
/ _ el g,
\/b—a?—4dx
d,
eQz
—————=d
/ (At ey ™
e?
/(5x + 7) sinh(z + 3)dx
f,
/$7 In(3z)dz

18. Szamitsa ki az alabbi integralokat!



19.

20.

/ sin?(2z)dx
0

b,
™
/ sin? () cos(z)dx
0
C?
2
/ |2z — 3|dx
1
Szamitsa ki az f(z) = 2? — 42 és az g(xr) = —2% + 3 gorbéje kozti
teriiletet!
Szamitsa ki az aldbbi integralokat!

a,
/\/43;2 — 1dz =7

1
Az x = 3 cosh(t) helyettesitéssel szamolja kil

1 2z
€
[
o © :1:+1

Az * =t helyettesitéssel szamolja ki!

b,



